

# 一个吐司几十块,面包真要吃不起了?

“面包刺客”引发关注,记者探访:10元左右的平价面包仍有售

“切片吐司的价格让我想自己烤面包了”“一个吐司三十来块,我真吃不起了”……近日,“面包太贵”“面包刺客”的话题引发关注,有些网红面包店的单品价格达到八九十元。10月16日,现代快报记者探访了南京的一些网红面包店和连锁品牌店,发现网红面包店价格偏高,在连锁品牌店仍有少量10元以下的面包售卖,大部分售价在十几元。

现代快报+记者 徐梦云 文/摄



▲网红店高价面包  
▶平价面包



## 拒绝“面包刺客”,接受价格在15元左右

近日,一场关于“便宜面包为何越来越少”的讨论引起关注。在一则网帖中,作者提到面包逐渐脱离平价,面包房、烘焙店的面包售价几乎都是10元起步。

有媒体发起“你能接受的面包单价是多少?”投票,超过4000人参与,其中不超过5块的占比39%;15元以内的占比最多达52%;只有6%的网友认为可以接受25元以内的价格。

生活中,不少消费者被面包的价格“刺痛”过。在南京工作的小陈告诉记者,现在已经不大买面包了,自己喜欢的一家面包店,一个吐司39元,一个贝果十几元。李女士也有相似的经历,国庆假期她去上海游玩,在一家名为纽约贝果博物馆的网红店,3个贝果花了98元。面对高价,她们的选择是减少购买,或者是寻找平替。

此前,上海的一家网红面包店推出20元4个可颂面包,相当迷你。网友笑称一个面包还没有蓝牙耳机大,也有网友说只有拇指盖大小。不少网友表示,一开始购买只是图个新鲜,但这么高的价格,面包又这么小,不会购买第二次。

## 网红店价格居高不下,连锁品牌店有平价面包

面包价格是否真的让普通人“高攀不起”?10月16日,现代快报

记者探访了南京几家不同类型的面包店。秦淮区一家网红店内,飘出浓郁的面包香味,在陈列柜上,一眼看过去,价格基本在20元以上。枫糖布里欧售价38元/个,香橙吐司42元/个,香蕉巧克力可颂30元/个,梦之力吐司28元/两片装。店内的大海盐生乳卷60元/个,此外还有一款封面蛋糕礼盒售价80元。

在另一家网红面包店中,定价基本在一二十元,价格相对较高的产品有酒酿桂圆39元/个,芝士火腿吐司26元/个,核桃布里欧27元/个。也有一些平价定位的面包,如红葡萄酒乳酪13元/个,菠萝包9元/个。

随后,记者来到仙鹤街一家连锁品牌面包店,店内的售价基本在15元左右,其中传统羊角包12元/个,芝士松卷13元/个,黄油风味吐司22元/包,黄油早餐包17元/包。在另一家食品连锁门店,销售的面包价格在10元以内,其中全麦吐司为8元/包。

## 高端面包存在品牌溢价,中低端面包价格稳定

根据智研咨询发布的《2023—2029年中国烘焙食品行业发展策略分析及投资前景研究报告》,从价格方面来看,近年来我国烘焙食品零售均价整体呈上升的趋势。据资料显示,2022年我国烘焙食品零售均价在32.13元/千克左右,同比增长1.3%,较2015年增加4.57元/千克。

该报告显示,近年来,烘焙食品市场的竞争异常激烈。国内知名品牌

与外资品牌始终处于竞争状态,龙头企业通过不断提高产品质量,加快新产品研发和营销推广力度等方式,扩大市场份额。随着市场准入制度的实施,烘焙食品行业进入门槛的提高,国内烘焙市场逐步从打价格战的恶性竞争,步入以产品质量和研发为核心的良性竞争轨道。中高端市场已经成为烘焙企业关注的焦点。

10月17日下午,中国食品产业分析师朱丹蓬告诉现代快报记者,在整个新生代成为主流消费群体背景下,中高端烘焙销售得到了一定加持。但是,中国烘焙行业整体的竞争非常激烈,他说:“对企业来说,如何加速创新升级以及迭代的速度提高产品的质量,已经决定了企业未来可持续发展的一个核心因素。”

东南大学经济管理学院教授周勤认为,目前中国面包市场高、中、低端都有,中低端面包品牌非常多,竞争很激烈,价格相对比较稳定。中高端面包,尤其是高端面包,品牌效应很明显,存在一定的品牌溢价。

中高收入群体希望可以享受更高质量的产品和服务,他们对价格不太敏感,所以中高端品牌面包会存在价格上涨比较快的现象。对普通消费者来说,可能就是遇到了“面包刺客”。周勤认为,对一些独立面包店而言,面包制造的成本包括原材料、人工和店铺租金等成本的上升也推高了面包的售价。不过,中低端面包品牌受制于竞争的激烈和目前阶段整体消费的疲软,缺乏持续涨价的客观条件。

口味“内卷”愈演愈烈,跨界组合考验食客味蕾

# 麻酱拿铁、酱油冰淇淋也来凑热闹

近几年,各种食材、酒品开始与咖啡甜点打交道,“酱香拿铁”“茅台冰淇淋”“咸蛋黄拿铁”……各种口味刮起“内卷”风,10月16日,某咖啡品牌官宣上新“麻酱拿铁”,相关词条也被顶上热搜。麻酱与咖啡的神奇组合让不少网友调侃“爱吃麻酱的和爱喝咖啡的都沉默了”。记者注意到,今年7月,海天还推出了“酱油冰淇淋”。10月17日,现代快报记者来到线下门店,实地探访。



扫码看视频

现代快报+记者 刘晓琪 尹翼星 文/摄

## 麻酱和咖啡组上CP,“续命咖啡”再添新组合

在南京市新街口商圈一家咖啡店门口,记者看到店铺出入口的侧边放着新品宣传牌,宣传图中的饮品便是近来颇受关注的“麻酱拿铁”。

“麻酱拿铁是昨天才上新的,来尝鲜的客人还是很多的。”店员告诉记者,“麻酱拿铁”里并非是真的放了麻酱,而是加入了芝麻和花生酱的混合厚乳,店内还售有“麻酱冰淇淋”,“口感比较醇厚,带点芝麻和花生的香气。”

记者了解到,“麻酱拿铁”标准杯售价38元、大杯售价40元,店内还有双杯套餐,一杯“麻酱拿铁”搭配一杯特定口味的咖啡,售价68元起,还送一个定制眼镜包。记者注意到,店内除了“麻酱拿铁”外,还有“米香拿铁”“冬阴功气”“泡美式”等特别口味的咖啡。

“麻酱拿铁”上新消息一出,便引发网友热议。有网友认为“听起来就好喝”“麻酱爱好者狂喜”;也有网友表示“能不能放过咖啡”“爱吃麻酱的

和爱喝咖啡的都沉默了”。

“我昨天刷到新出了麻酱拿铁,就想尝尝看,今天趁午休时间就来了。和同事拼了双杯套餐,还送了一个眼镜包。”在附近上班的马女士告诉记者,自己平时吃火锅、麻辣烫一定会点麻酱,“麻酱拿铁”听着奇葩,但她这个“麻酱爱好者”还可以接受,“挺好喝的。”

## 酱油还是奶油?又一个冰淇淋赛道入局者

近日,海天官宣“酱油冰淇淋”,在广州、长沙、上海、成都四地打造古风主题快闪店,打卡集章免费领。除这些城市外,前往海天干饭节合作门店消费,按线下指引完成互动,即可免费获得一份酱油冰淇淋。

10月17日中午,现代快报记者前往位于南京市珠江路的合作门店探访,店员表示,这款冰淇淋节前到的货,目前已经售罄,“店里备了两箱的货,双节吃饭的人多,大家对这个都挺好奇的,很快就领完了。”

在常发广场的合作门店,店员说该冰淇淋是和海天合作时,海天送给店铺做活动的,还有存量,“但不多,需要顾客在店内就餐并且收藏打卡获得。”

记者按照要求领取了一份“酱油冰淇淋”,外观是仿酱油缸形状的纸杯,净含量75g,配料表显示有牛奶、白砂糖、全脂乳粉、奶油等常规全乳脂冰淇淋的制作配料。此外,还有酿造酱油、固体玉米糖浆。打开包装后里面有一包2.5g的黄豆粉,冰淇淋整体呈黄色,两者混合在一起,吃起来是咸甜口味。

记者随机采访了几位正在店内就餐的顾客,有的表示不感兴趣,有的表示已经领取,“吃饭的时候店员过来问我要不要打卡领取,我就领了一个,反正不要钱。”“没吃,不知道怎么打卡,没下那个App。”“我是特地为冰淇淋来的,点了份锅贴在这吃。”“味道感觉像芝士味。”

## 跨界联名、创新口味,饮品圈“内卷”正酣

近年来,各种新奇口味的咖啡、甜品接连上市,每次都能引发热议,但真正“出圈”的没几个。在咖啡、甜品界,口味的内卷已经远远不够,跨界联名成为各大品牌有力的营销工具。《2023跨界联名营销趋势报告》中称,无论是为助推新品营销,还是加深品牌心智,抑或是和年轻人沟通,与新的圈层受众展开对话,跨界联名作为一种营销手段,都为品牌实现这些营销目标,提供了一条行之有效的路径。跨界联名可以理解为一个(或以上)品牌(或IP)展开合作,利用双方优势资源,融合双方元素特征,推出联名产品,以实现拓展新客群、扩张影响力、创造更高品牌价值等目标,实现1+1>2的营销效果。从行业端来看,食品饮料、服饰、餐饮行业在跨界联名营销活动中高频出现。

臭宝螺蛳粉与王老吉的合作、时尚品牌FENDI与喜茶的合作、贵州茅台与瑞幸推出的“酱香拿铁”……这些看上去“离谱”的联名,往往配合限定的饥饿营销,以及充满调侃意味的网络互动,成功吸引了不少眼球。



▲麻酱拿铁  
▶酱油冰淇淋

